



習近平用共同理想信念凝聚民族意志用中國精神激發中國力量

新華網北京9月30日電 國務院30日晚在人民大會堂舉行國慶招待會，熱烈慶祝中華人民共和國成立65周年。習近平、李克強、張德江、俞正聲、劉雲山、王岐山、張高麗等黨和國家領導人與3000余名中外人士歡聚一堂，共慶佳節。

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平代表黨中央、國務院，向全國各族人民、全體共產黨員，向中國人民解放軍指戰員和武警部隊官兵，向各民主黨派和無黨派人士致以崇高的敬意；向香港特別行政區同胞、澳門特別行政區同胞、台灣同胞和廣大海外僑胞致以誠摯的問候；向支持和幫助新中國建設事業的友好國家和國際友人致以衷心的感謝。

習近平強調，我們要加強中國共產黨全黨的團結，加強中國共產黨同各民主黨派的親密合作，保持黨同人民群衆的血肉聯繫。我們要鞏固和發展全國各族人民的大團結，加強海內外中華兒女的大團結，大力培育和踐行社會主義核心價值觀，用共同理想信念凝聚民族意志，用中國精神激發中國力量，動員全體中華兒女共同創造中華民族新的偉業。

人民大會堂宴會廳華燈璀璨，鮮花綻放，洋溢着莊重熱烈的節日氣氛。主席臺上方高懸着莊嚴的國徽，“1949-2014”的大字年號在紅旗映襯下格外醒目。

晚6時許，在《迎賓曲》聲中，習近平等黨和國家領導人步入宴會廳，全場響起熱烈掌聲。

招待會開始。全場起立，高唱國歌，莊嚴雄壯的《義勇軍進行曲》在大廳久久回蕩。

習近平在講話中指出，中華人民共和國的誕生，使億萬中國人民成了國家、社會和自己命運的主人。滿懷豪情開始了實現國家富強、民族振興、人民幸福的偉大征程。65年，在人類發展史上只是彈指一揮間。但是，中國人民在這個時間段內，創造了波瀾壯闊、驚天動地的歷史。65年來，中國由新民主主義走向社會主義，開創和拓展中國特色社會主義道路，使社會主義這一人類社會的美好理想在古老的中國大地上變成了具有強大生命力的成功道路和制度體系；中國的社會生產力、綜合國力實現了歷史性跨越，人民生活實現了從貧困到溫飽再到總體小康的歷史性跨越；中國奉行獨立自主的和平外交政策，秉持公道，伸張正義，始終站在廣大發展中國家一邊，身體力行維護世界和平、促進共同發展。

習近平強調，歷史，往往需要經過歲月的風雨才能看得更清楚。回首往事，我們更加清晰地感到，中華人民共和國的成立，不僅是中華民族發展史上的一個偉大事件，也是人類發展史上的一個偉大事件。今天，我們完全可以自豪地說，一個充滿生機的中國，一個充滿希望的中國，已經巍然屹立在世界的東方。

習近平指出，回顧歷史的時刻，也是展望未來的時刻。任何奮鬥目標都不會輕輕鬆鬆實現，前進道路從來不是一帆風順的。我們必須準備進行具有許多新的歷史特點的偉大鬥爭。過去，中國人民有志氣有能力戰勝各種艱難險阻，鑄就我們人民共和國的輝煌。今天，中國人民也一定能夠戰勝可以預見和難以預見的各種艱難險阻，鑄就我們人民共和國更大的輝煌。

習近平強調，面向未來，我們必須堅持同人民在一起，為了人民干事創業，依靠人民干事創業，始終把實現好、維護好、發展好最廣大人民根本利益作為一切工作的出發點和落腳點；我們必須堅持走自己的路，不斷增強中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信；使中國特色社會主義這條康莊大道越走越寬廣；我們必須堅持抓好發展這個第一要務，不斷開拓生產發展、生活富裕、生態良好的文明發展道路，為實現全體人民共同富裕不懈努力；我們必須堅持改革創新，適應歷史前進的要求，堅定不移全面深化改革，推動中國始終走在時代前列；我們必須堅持走和平發展道路，奉行互利共贏的開放戰略，維護國際公平正義，促進世界和平與發展。

習近平指出，面向未來，我們必須堅持把中國共產黨建設好，堅持黨要管黨、從嚴



治黨，增強黨自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高能力，永不動搖信仰，永不脫離群衆。凡是影響黨的創造力、凝聚力、戰鬥力的問題都要全力克服，凡是損害黨的先進性和純潔性的病症都要徹底醫治，凡是滋生于黨的健康肌體上的毒瘤都要堅決祛除，使中國共產黨始終同人民心連心、同呼吸、共命運。

習近平強調，面向未來，我們必須堅持謙虛謹慎、戒驕戒躁。中國仍處于並將長期處于社會主義初級階段的基本國情沒有變，實現13億多人共同富裕任重道遠。生於憂患、死於安樂。無論什麼時候，我們都不能驕傲自滿，黨不能驕傲自滿，國家不能驕傲自滿，領導層不能驕傲自滿，人民不能驕傲自滿，而是要增強憂患意識、慎終追遠，始終保持艱苦奮鬥的作風。

習近平指出，祖國960多萬平方公里的錦繡河山，為我們創造偉業鋪就了廣闊舞臺。中華民族5000多年創造的燦爛文明，為我們奮勇前進提供了強大精神力量。新中國成立65年來取得的巨大發展成就，為我們再創輝煌奠定了堅實基礎。全黨全國各族人民、海內外中華兒女，讓我們手拉手、肩並肩，高高揚起中國航船的風帆，朝着中華民族偉大復興的光輝彼岸，繼續破浪前進吧。

在喜慶歡快的樂曲聲中，中外賓朋舉杯共慶中華人民共和國65華誕，同祝國泰民安、世界和諧。

中共中央政治局常委、國務院總理李克強主持招待會。

從黨和國家領導職務上退下來的老同志江澤民、胡錦濤、李鵬、朱鎔基、李瑞環、吳邦國、溫家寶、賈慶林、宋平、李嵐清、曾慶紅、吳官正、李長春、羅干、賀國強也出席了招待會。

出席招待會的還有：中共中央書記處、全國人大常委會、國務院、最高人民法院、最高人民檢察院、全國政協、中央軍委領導同志和從領導職務上退下來的老同志。

在京的中共中央委員、候補委員，原中央顧問委員會委員，中央紀律檢查委員會委員，第十二屆全國人大常委會委員，政協第十二屆全國委員會常務委員；中共中央辦公廳、全國人大常委會辦公廳、國務院辦公廳、全國政協辦公廳、中央軍委辦公廳負責人；黨中央、國務院各部門及有關單位負責人，最高人民法院、最高人民檢察院負責人；解放軍各總部、各軍兵種和北京軍區、北京衛戍區、武警部隊負責人；各民主黨派、全國工商聯負責人和無黨派人士代表；各人民團體負責人；北京市負責人；在京的教育、科技、文化藝術、新聞出版、衛生、體育、宗教等各界知名人士，全國勞動模範和先進人物代表，全國著名擁軍模範、烈士家屬、革命傷殘軍人、退役軍人代表，全國民族團結進步表彰大會代表及少數民族代表，知名全國人大代表、全國政協委員和其他愛國人士，老將軍、老紅軍、老幹部代表；已故黨和國家領導人、元帥、大將的配偶；在京的部分香港特區人士、澳門特區人士、台灣同胞和華僑、華人代表；在華訪問的部分外賓、國際知名人士、各國駐華使節、各國際組織駐華代表、部分外國專家和配偶也出席了招待會。



經濟建設的現代化

縱向地看，經濟現代化成就輝煌。65年前的中國，經濟形態主要是傳統經濟，生產力十分落後，生產方式以手工勞動為主，經濟形式以自給自足的自然經濟為主要形態，商品經濟規模很小。65年後的今天，現代化的生產力已經佔主導地位，工農業生產的工業化、信息化程度已達到中等偏上國家水平。經濟總量建國初期只有1000多億美元，2013年已經達到9.3萬億美元，2014年有望突破10萬億美元，將與美國一起成為全球僅有的兩個超越10萬億美元規模級別的經濟體。經濟總量規模世界排名由建國初期的十五六位，躍居至現在的第二位。人均GDP從建國初期的35美元增長到7000美元。根據國家統計局發佈的分析

報告，中國已經進入中上等收入國家行列。沿海省份如江浙、上海等地，已經進入高收入水平階段。

從國民私人財富擁有量看，根據波斯頓諮詢公司《2014年全球財富報告》的結論，2013年中國私人財富達到了22萬億美元，超過日本，躍居世界第二位，僅次于美國的46萬億美元。從經濟結構看，工業化水平已達到了工業化的中後期。建國初期工業在工農業總產值中僅佔10%左右，2013年農業僅佔GDP的10%。中國正在從農業國變成工業國。2020年將基本實現工業化。從人民生活水平來看，根據《2013年聯合國人類發展報告》的數據，中國人類發展指數從1980年的0.407上升到2013年的0.699，上升了近0.3個百分點。

從2011年開始，中國人類發展指數超過世界平均水平，實現了從低人類發展到中人類發展水平的跨越。改革開放以來，中國人類發展指數提陞速度居全世界之首。與世界其他國家橫向比較，更能說明問題。印度的國情與中國比較接近，人口多、底子薄。印度比中國獨立早，獨立後的國家建設還得到了英國的幫助與支持。2013年，印度人均GDP不到2000美元，而中國是7000美元。與菲律賓比較，1949年菲律賓人均GDP高於我國2-3倍，2001年起中國超過了菲律賓的人均水平。此外，從信息化、城鎮化、市場化、國際化等指標上看，中國的經濟現代化也呈現強勁的勢頭。

政治建設的現代化

經過65年的發展，中國在政治現代化道路上邁出了堅實的步伐，已經建成具有中國特色的政治制度，並逐步走向完善、鞏固。首先，形成了具有中國特色的現代民主模式。人民民主是社會主義政治制度的生命與核心價值。65年來，中國逐步形成了適合中國國情的人民民主模式，即選舉民主和協商民主。西方推行資本主義民主，實行多黨制、三權分立、直接選舉。實踐證明，在中國創造性實踐與發展的協商民主比西方民主有着更大的優越性。協商民主把民主貫穿于政治協商、政黨協商、民主協商過程之中，貫穿于決策之前、之中、之後，符合中國國情。65年來，中國為人類社會探索和貢獻了一種新的民主形式。

其次，社會生活步入法治化的軌道。1954年，我國制定了第一部社會主義憲法，這是國家的根本大法，此後雖然經歷了像“文革”那樣對法治的踐踏時期，但法治的精神始終存在。改革開放以來，中國恢復了社會主義法治的尊嚴，不斷推進立法、司法改革。經濟、政治、社會、文化等各方面運行已經走上法治化軌道。依法執政成為黨的基本主張，依法行政成為各級政府的基本遵循。新一輪的司法體制改革將進一步推進司法獨立，進一步鞏固社會生活的法治基礎。

第三，黨的執政體制正在不斷現代化。一是執政骨幹隊伍廢除了終身制，實現了領導集體代際之間交替的制度化、規範化。二是執政理念不斷發展，以滿足人民群衆的利益為終極目標。三是執政方式不斷改進，正在探索治理體系與治理能力現代化。

文化建設的現代化

65年來，中國的文化建設取得了歷史性進步。文化事業、文化產業，從幾乎一無所有向豐富多彩轉變；人民的文化生活從嚴重匱乏向比較豐富轉變。政治文化從傳統的專制文化向民主法治文化轉變，從官僚文化向公共文化轉變。民主、法治已經構成政治文化的主旋律。社會文化從落後的封建文化、半殖民地文化轉向了以公平正義為主旋律的現代文化。公平正義取代過去的等級服從與權力膜拜，成為人民心中最深層次的價值觀。經濟文化從過去追求自給自足的小農經濟文化轉變為以效率、創新為主旋律的市場經濟文化。道德文化從傳統的三綱五常為主體的封建文化轉變為開放、開明、包容的新型道德文化，社會主義核心價值體系作爲主流道德規範正在形成。

有人說，中國是一個棄善揚惡的社會，這是不正確的。誠然，65年來特別是改革開放36年來，社會的道德水準有一定程度的滑坡，但這些只是社會道德的局部層面。總體看，全社會積極向上、開明包容、懲惡揚善的道德價值體系正在形成。可以相信，伴隨社會主義核心價值體系深入人心，隨着科學合理的引導機制和評判機制的建立健全，中國將逐漸形成與現代化相適應的道德文化體系。

社會建設的現代化

65年來，中國社會現代化程度不斷提高。一是社會差距正在縮小。研究社會現代化首先得看“三大差距”，即城鄉差距、工農差距、腦體差距。建國65年來，我國的“三大差距”經歷了一個由大到小、由小到大、再由大到小的過程，總體上在縮小。應當看到，我國社會公平還有許多不盡人意的地方，國

民的貧富差距的確很大，2003-2013年10年間，基尼系數突破了0.4，最

建國65年成就 用65年走完發達國家幾百年走完的歷史

高值達到0.49，平均達到0.481，已經屬於高度不公平狀態。但是，中國的收入差距跟西方的貧富差距性質是不一樣的。西方是制度性差距，而中國是機制性差距。資本主義本質上是追求資本收益的，收入差距是制度使然，無法改變。最近，法國經濟學家皮克迪出版了《21世紀資本論》一書，在西方學術界引起熱議。他認為，資本主義如果不改變資本和勞動的關係，就不可能長期生存下去。資本主義要發展，必須徹底改變資本的收益增長率高於勞動收益增長率的制度設計，否則資本主義是不可持續的。按照他的統計，二戰以來，資本主義國家的資本收益增長大大高於勞動收益的增長。如美國，二戰前1%人口的收入佔全國收入的20%，二戰後降到10%，當前又提高到20%。資本主義國家少數人佔有多數財富的問題，是制度性的根本問題，避免不了，決定了資本主義不可持續。作為社會主義國家，中國不存在這樣的根本性制度障礙，可以通過一次分配、二次分配、三次分配機制的改革，調整、完善分配機制，縮小貧富差距，解決收入差距問題。當前，在城鎮化進程中，伴隨着農民的市民化與戶籍附着權利的取消，社會公平度正在顯著提陞。隨着分配制度的改革、社會福利體系的構建、國家法治化水平的提高、人們規則意識的增強，“三大差距”還將進一步縮小。

二是社會流動與整合機制逐漸形成。社會有序流動是社會現代化的一個重要標誌，它給每個人從社會低層進入社會高層的機會，人的有序流動進而不斷推動社會進步。計劃經濟時期的社會流動很小，人們都被禁錮在土地、單位和戶籍上。當前，隨着社會分工日益細化，職業門類日益豐富，社會流動不斷加速，並且流動規模越來越大、世所罕見。總體上看，這種流動與工業化、城市化、法治化、開放化、市場化是相適應的，是安全、有序的流動。當然，其中也出現了新的社會分層和群體分化問題，在某些情況下，一些社會矛盾還可能激化。但隨着政府的有效調控和引導，社會治理體系的進一步完善，新的社會流動與整合機制必將形成和不斷完善，從而推動社會各階層生動活躍、科學合理、規範有序流動，並彙聚成強大的社會創造力、社會整合力和民族凝聚力。

生態文明建設的現代化

改革開放以來，中國經濟迅猛發展，生態環境惡化嚴重，這是我們必須承認的客觀事實。但歷史地看，這只是階段性的問題，一定能夠而且開始得到妥善解決。根據庫茲涅茨“倒U”曲線理論，隨着經濟發展，環境呈先惡化後改善的趨勢。當前，中國的生態文明建設已經奠定了堅實的基礎，已經越過環境污染曲線的“拐點”，進入環境污染減輕階段，生態環境開始進入逐步有效改善階段。

首先，決策層對生態惡化問題高度關注，已把生態文明建設上升到國家戰略層面的高度，這在當今世界是少有的。改革開放初期，環境保護被確立爲國策。黨的十七大首次把生態文明建設確定爲國家戰略，十八大提出了生態文明融入式建設模式，十八屆三中全會提出了生態文明建設的制度體系，把生態文明建設擺在了更加突出的戰略地位。其次，我國生態基礎設施建設取得了長足的進展。

例如，從2001年開始建設的東北森林屏障、北方防風固沙屏障、東部沿海防護林屏障、西部高原生態屏障、長江流域生態屏障等十大生態屏障，已經初具規模，開始發揮生態文明建設的基礎性作用。再例如，大型水利設施包括南水北調工程、三峽工程等重大的生態基礎建設工程，已經開始顯現成效。科技部《全球生態環境遙感監測2012年度報告》數據顯示，30年來我國的葉面積指數增長速度高於世界和亞洲的平均水平，植被狀況整體呈現好轉態勢，土壤沙化、石漠化程度也正在減輕。第三，生態文明意識不斷增強。人們的反污染、防污染、治理污染的觀念正在顯著加強，隨之而來的文明、低碳環保的生活方式也在加速養成。